

万卷共读



翻开赫尔曼·黑塞的《阅读是安静的自我觉醒》，油墨香里飘来一段段温和的絮语——这位1946年诺贝尔文学奖得主，以诗人的细腻与画家的敏锐，把阅读这种“轻松的娱乐”与鲜活而充盈人生之间的关系，铺展在纸页间。合上书，叩动心弦的字句，仍在心头轻轻回响，它们不是生硬的道理，却像深夜里的一盏暖灯，照见了我对阅读、对我、对诗性生活的许多共鸣。

黑塞说，世界上没有任何书籍能带给你好运，但它们能让你悄悄成为自己。这话像一颗小石子，落在我心里漾开层层涟漪。在从事心理健康教育与咨询的20年间，我见过太多人在俗世辗转，渴望找到一处安放心灵的角落，而黑塞笔下的阅读，恰是这样一处角落。它不喧哗，却能悄悄丰富认知、点亮心灵，让重复的日子冒出鲜活的芽，像阴雨天里忽然透出来的一缕光，不耀眼，却足够驱散沉闷与苦恼。于我而言，书籍更是陪我一路成长的好伙伴，引导我构建着现实与理想相对平衡的自主生活。

让我触动的是，他对“读什么”与“怎么读”的较真。他说，阅读不能滋养心灵的书籍，就像和混混无赖打交道，会悄悄耗损人性；而真正的阅读，应该带着敬畏与专注——像登山者朝着阿尔卑斯山迈进，每一步都藏着向往，像斗士走向武器库，每一次都全神贯注而充满珍惜。他不赞成像紧张的学生面对老师那样读书，怕失了自在，也不认同像流浪汉奔向酒瓶那般放纵，怕遁入虚无。

这份态度，让我想起自己无数次在书里的“出逃”时刻：窗外是车水马龙，书页里有一片安静的天地，不用迎合谁，不用追赶上，只需跟着文字慢慢走。当下，阅读已是我业余时间里能安之若素，专注投入的唯一一件事情了。如果说母亲的子宫是生命最初的安全港湾，那书籍的世界，大抵就是成年人精神世界的“避风港”，让我们在刻板的喧闹中找回安静的自由。

除了论读书，黑塞还赏析了里尔克、卡夫卡、格斯纳、歌德、梵高、卫礼贤等人的作品与创作。人生是旷野，但往往一出生，人们就被推上了轨道。黑塞认为：“人所有的美与魅力是建立在个性和独特性的基础之上的”。在挣脱模板刻塑中久经磨难的亲身经历，使黑塞对才华超常的“星期天孩子”惺惺相惜。他说，“世界将你吐出来，是因为你的与众不同”，“生命没有统一的标准可言，唯一的标准就是接近灵魂”，他眼中的里尔克、卡夫卡、梵高等人，都是在自己的轨道上绽放天赋的人，他们不愿做“标准轨道上的行者”，活成了“旷野里的草木”。正是这份孤独与痛苦，造就了狂野而多汁的生命，哪怕最后成为现实惨烈的殉道者，他们也是忠实行于自己灵魂的人，在身后的时空里永远有灿烂的作品光芒闪耀。

黑塞这一份对独特性的坚守，像一道微光，照亮了许多人“不敢不一样”的纠结。他说天赋是“孤独的义务，也是骄傲而美丽的奖赏”，不是只有成为标准的公众人物才算成功，哪怕是小人物，在逆境里把自己的小天赋慢慢舒展于直接的生活，也是一种了不起的艺术创作。我听过太多“我没有他们优秀”“我若与别人不同就会被淘汰出局”的叹息，可黑塞让我更坚定：每个人都是独一无二的存在，尊重自己的与众不同，遵循内心的呼唤，允许人生像旷野般自由生长，才是对生命最温柔的善待。就像他自己，挣脱世界的约束，一点点活成了自己喜欢的模样，这份勇气，足以打动每个曾在“标准”面前犹豫的人。

书中让我惊喜的是，黑塞对中国智慧深有见识。黑塞因父亲病逝、幼子重病、婚姻问题等原因，曾数次陷入精神危机，多次向荣格及其学生寻求心理疏导与面谈分析，又与《金花的秘密——中国生命之书》译者卫礼贤相知，他认为，这两位优秀思想家的智慧均以中国古代智慧为根基，他本人也从中国文化中汲取了治愈的力量。他由衷佩服蒲松龄，视为卓绝诗人与童话家。他心有惭愧地坦言，《聊斋》故事的精神纯粹是关于正义和善良”，而“我们这些外国人的很多童话故事实际上是关于恶意和魔鬼的”。

黑塞对于中国文化的这份欣赏，不是浮于表面的好奇，而是深入肌理的共振。好的智慧从无国界，西方的思想与中国的通透，不同的文明交汇在他心里，最终化作他对抗内心阴霾的底气。我的心中，也澎湃出更多的文化自信——那沉淀千年的东方哲思，那藏在“金花”里的生命密码，总能跨越时空，抚慰不同的灵魂。

黑塞说“阅读是安静的自我觉醒”，对我来说，这份觉醒更像一场温柔的“出逃”——从喧嚣的俗世里暂时抽离，在书页间遇见智者与更清新的自己，看见天赋在文字里默默开花，感受智慧跨越国界的共振。阅读，从不是简单的“看书”，而是觅得心灵的护盾，让我们在接住生活琐碎时，也能守住内心辽阔的山河。

黑塞说：“梦境就是那个兔子洞，你可以通过它窥见自己的灵魂。”我觉得，书籍也是一个个兔子洞，能了解浩瀚历史，联通自然与精神！

## 走进精彩纷呈的非遗国粹大观园

文  
李庆林

作为资深戏曲家，作为生活成长于南京、苏州等地的地道江南人，同时作为《红楼梦》的铁杆爱好者，黄欣先生真情写出《再进大观园:红楼梦博物纪》这本书，很令人叹服。该书以“博物学”视角，给《红楼梦》的物质文化做了注脚，也对当下传承非遗的大师工匠们致以真诚赞颂，同时，挥洒出一幅物质文化的非遗地图。

黄欣先生在书中《逐梦红楼》一文里，详述了他著述该书的缘由与千丝万缕的“红楼情结”。因父母长期身居苏州等地，因打从小就喜欢溯源昆曲，更因种种“红楼江南情愫”，他与生俱来与《红楼梦》结下不解之缘。他说：“书中一个器物、一套服装，甚至一盘佳肴的背后，往往就隐藏了非遗传统工(技)艺的精粹。”他将书名定为《再进大观园:红楼梦博物纪》，便意味着读者可以换个角度读红楼，走进一个精彩纷呈的非遗国粹大观园。

细品该书，从贾母颇为喜爱的“慧纹”苏绣璎珞，并被贾府珍藏，结合曹雪芹家族“江宁织造”的显赫背景，黄欣总结出：“越发觉得曹雪芹真实写的是一部个人成长史。”他自认为与曹雪芹的江南情愫息息相通，他颇具深意地写道：“和林妹妹同频共振的是，我的关注点也常聚焦在书里人们的衣食住行等情节上。在生活中看到、用到、吃到、穿到一些东西的时候，就很容易地联想到《红楼梦》文本中的场景描述。”

于是，黄欣先生通过衣、食、茶、香、扇、戏、琴、棋、书、画等12大主题，深入探讨，提取出《红楼梦》中大量物质或非遗文化精要，生动描绘出一幅《红楼梦》日常生活情景的悠长画卷。

通过“栊翠庵中，饮茶一盏氤清心”“潇湘馆边，碣石幽兰听丝桐”“蘅芜冷香，烟云萦绕睡茶靡”等章节，透析出“茶格即人格”，考证出六安茶等品种的产地和焙制工艺，烘托出妙玉内心矛盾的人物性格。讨论了宝钗的冷香丸，与其说是制药，不如说是合香过程的精妙发现。熏香、熏笼等方面，他利用古代绘画或文物图片加以佐证，使得实物与文本互证，彰显黄欣先生的严谨态度和探求精神。抛开黛玉的前世为绛珠仙草不说，细述她喜欢吃五香大头菜，娓娓道出那纯属江南小菜，尤以扬州最为闻名，也自然而然道出文本中大多“红楼人”的江南情结。

该书颇似一处“纸上博物馆”，带我们细观黛玉的书架，凝望迎春的棋盘、惜春的绘画以及探春的书法，甚至打开王熙凤的衣柜和贾母那扇用四色软烟罗裱糊的窗子……黛玉丧母后，随贾雨村乘船沿大运河北上，至山东临清码头下船，改陆路去往京城。包括对宝琴随商船南下、薛蟠贩货往返于津浦水道等描述，皆有力证实了明清时期运河经济滋养出的运河文化极具魅力。同时，分析文本中南京与北京之间的风土关系，互为倒影，交织于“红楼”故事里……无疑，大多“红楼人”中，故乡在南国，身体在北方，他们有着秦淮旧梦，并挖掘出曹雪芹家族根系“金陵旧事”的影影绰绰。“南京人爱吃鸭子”中，以“酒酿清蒸鸭子”这道菜、史湘云夹起来的那个“鸭头”、东府珍大嫂子尤氏和薛姨妈善作糟卤的鹅掌鸭信等为例，真实反映出南京人爱吃“鸭四件”的饮食风俗。不难理解，正如作家阿城所言“胃是有记忆的”，黄欣先生解读下的“红楼故事”里，味蕾决定了金陵人的乡愁。

该书中的“南京”，实则为广义上的“江南”。除了贾母喜爱的苏绣璎珞外，书中进入探春等人的闺房，观其床帏纱帐，都能看到极薄的纱质上那种美轮美奂的双面绣花纹。江南刺绣与运河滋养下的人文，皆透着一股江南故土的美妙场景与深情眷恋。

作为戏曲家，黄欣先生将诸多戏曲同行演出的图片放进书中，与《红楼梦》里的戏曲结合细究，尤显得独辟蹊径。他详细介绍了“十番”演奏方式，分析《红楼梦》中的“十番上女孩子”，应是贾府的“私立女子乐队”。在戏曲器物方面，探讨出贾宝玉头上的紫金冠，应是孙悟空头饰的出处。说起黛玉命运颇似嫦娥一节，借《冥升》一戏，道出她与宝玉未能结合从而未嫁而亡的缘由所在。黄欣先生在书中一再强调，《红楼梦》中的“物”，既是具体可触的实体，也是承载非遗文化的符号。沉香与速香的品咂，各种香料的铺陈，“扇影微凉”的扇子文化陈述，更是映照出古代士大夫的生活美学。

## 雪落无声，心灯长明

文  
刘敬

大雪节气后，最宜拢一炉暖炭，展卷与古人促膝。手边这卷陈眉公的《小窗幽记》，恰如一方温润的古砚，墨痕里沉淀着数百年前文人观照人间世事的澄澈目光。陈本敬赞其“泄天地之秘籍，撷经史之菁华”，周作人亦言它在日本与《菜根谭》同列枕边——这卷簿册，原是穿越时空遥递过来的一枝红梅，专候雪落时插入寒窗陶瓶吧。

初翻“灵”字篇，竟如遇故人。“风雷雨露，天之灵；山川民物，地之灵；语言文字，人之灵。”古人早已看透万物有灵。此刻窗外雪霰纷扬，恰是天灵在挥毫作画啊。想起去年深冬曾客居山寺，见老僧扫雪不疾不徐，他说：“雪落即扫，扫的是心头积尘。”原来《小窗幽记》教人养的“灵台”，不在蒲团，而在扫帚起落间——当世人沉迷于电子屏里虚拟的雪，古人早教会我们以肉身丈量真实落雪的重量。

书中警句如星子散落，最亮的那颗叫“淡泊”。卷三“峭”字诀劈面而来：“事遇快意处当转，言遇快意处当住。”这话像一盆冷水浇在滚油上。前日见友人炫耀新购豪宅，眉飞色舞间浑不觉邻居蹙眉——恰应了书中另一句“利荣驰念，何若名山胜景，一登临时”。想起旧时乡绅书房悬联：“淡泊明志，宁静致远”，而今多少人在朋友圈营造“岁月静好”的假象？《小窗幽记》偏撕破这层虚无的纱：“俭为贤德，不可着意求贤”，真正的富有是心无枷锁，非夸张摆拍竹篱茅舍的矫饰啊。

卷七“素”篇的烟火气尤令我沉醉。“问妇索酿，瓮有新醅；呼童煮茶，门临好客。”这场景让我想起外祖父的小酒窖。腊月里他总会掀开泥封唤我：“小子，来尝尝！”酒气混着灶膛柴火香漫开时，院外雪光正透过窗棂，在粗瓷碗里碎成银箔。书中“浊酒一壶，蹲鸱一盂”的野老相聚，哪是简单吃喝？分明是灵魂卸甲后的赤诚相见。反观当下宴席，觥筹交错间，又有多少所谓的真心话眼睁睁凝成了冰碴？

“胸中有灵丹一粒，方能点化俗情。”这剂良药在卷十二“情”篇化为具体药方：好香熏德，好茶涤烦，好酒消忧。有一回写作遇到瓶颈，烦乱不堪之际偶翻此书，见“声色娱情，何若净几明窗”八字，当即关了电脑，煮水泡茶。当白汽裹着绿茶清香腾起，雪光在宣纸上洇开墨痕——刹那间竟了悟了什么叫“竹窗下，唯有蝉吟鹊噪，方知静里乾坤”。现代人总抱怨精神内耗，殊不知古人早已备好良方：给心灵留一扇可以看得见雪落的窗。

夜已深，雪光竟愈发皎洁如月。书中“累月独处”的山翁身影与窗外扫雪人渐渐重叠。哲人有言：“雪落是天地在读经，人只需侧耳。”此刻方悟《小窗幽记》之真谛：它不教人出世，只教人在红尘里修篱种菊。当世人挤地铁刷手机追逐虚妄热闹时，一卷在手便是“取云霞为伴侣，引青松为知心”的大自在了。

雪落无声，心灯长明。偶或暗忖，这书或是古人留给今人的渡船吧——载着我们在信息洪流中泊岸，于炉火明灭间，重获凝视一片雪花飘落的勇气。毕竟真正的清醒，从来不在热搜榜单，而在“如今休去便休去，若觅了时无了时”的通透里。且让雪落满肩头，与陈眉公隔空碰盏；敬这天地不言的大美，敬我们尚未蒙尘的心灵。

## 在书页间『出逃』

文  
陈幼芬